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ПРОБЛЕМА ВІДНОВЛЕННЯ КОМУНІКАТИВНОЇ ФУНКЦІЇ ПРИ 

ЕФЕРЕНТНІЙ МОТОРНІЙ АФАЗІЇ 
Згідно із статистикою у світі спостерігається стрімка тенденція до 

збільшення числа хворих з локальними ураженнями головного мозку 
внаслідок інсульту. За даними ВООЗ близько 75-80% хворих, що перенесли 
інсульт, повністю втрачають професійні навички та працездатність і, як 
наслідок, отримують I або II групу інвалідності. Одним із  чинників при 
визначенні ступеню інвалідності є порушення вищих психічних функцій, які 
обумовлені локальними ураженнями мозку, і серед них найбільш складими є 
афатичні порушення мовлення. 

Афазією називають набуті вибіркові розлади мовних модальностей та 
функцій, які виникають внаслідок локального ураження мозку у мовно-
домінантній півкулі, і які впливають на комунікативне і соціальне 
функціонування та якість життя.  

Проблема відновлювальної роботи при афазії завжди залишається 
актуальною темою наукових та практичних досліджень фахівців різних 
галузей наукових знань – неврологів, реабілітологів, нейропсихологів, 
логопедів-афазіологів, психотерапевтів та інших дослідників. Інтерес до цієї 
проблеми обумовлений її теоретичною, практичною та соціальною 
значущістю для розв’язання таких актуальних питань, як подальший розвиток 



95 
 

та поглиблення наукових уявлень про складну систему міжфункціональних 
зв’язків в роботі мозку; з’ясування взаємозв’язку та взаємодії порушень 
мовлення при афазії з іншими психічними процесами; подальше вивчення 
психофізіологічних та нейролінгвістичних основ афазії; соціальна реадаптація 
хворих з афатичними порушеннями мовлення та їх професійно-трудова 
реабілітація. 

Лікарі-неврологи констатують той факт, що при локальних ураженнях 
головного мозку внаслідок інсульту одним із самих тяжких наслідків хвороби 
є моторна форма афазії. 

Моторна афазія – це збірний термін, який використовується в медичній 
термінології для визначення ряду хворобливих станів з різною картиною 
проявів і з різною локалізацією мозкового ураження, загальним симптомом 
для яких є повна або часткова втрата активного мовлення, а також специфічні 
порушення звуковимови при порівняно збереженому розумінні зверненого 
мовлення. 

Виділяють дві форми моторної афазії: аферентна кінестетична моторна 
афазія та еферентна кінетична моторна афазія, які вперше описав О.Р.Лурія на 
основі виявлення двох факторів - порушення аферентної кінестетичної основи 
мовленнєвого процесу та його еферентної кінетичної організації (Лурія, 2002). 

Вивченням питань корекційно-відновлювального навчання хворих з 
різними формами моторної афазії займались такі видатні вчені-афазіологи як 
Е.С.Бейн, М.К.Бурлакова, Ж.М.Глозман, Т.М.Мохова, В.В.Оппель, 
Л.С.Цветкова та інші. За останні десятиріччя значний внесок у розвиток 
клінічних досліджень моторної афазії зробили Т.В.Ахутіна, Т.Г.Візель, 
Л.Г.Столярова, Р.А.Ткачов, Є.В.Шмідт та інші (Мілінчук,2011). 

Аналіз існуючих наукових досліджень дає право констатувати, що 
основний пошук напрямків роботи з хворими зводився до визначення 
компенсаторного потенціалу, який необхідний для відновлення безпосередньо 
постраждалої функції.  

Основними завданнями відновлювальної роботи при еферентній 
моторної афазії є подолання патологічної інертності в ланці породження 
складової структури слова, відновлення чуття мови, подолання інертності 
вибору слів, аграматизму, відновлення структури усного і писемного 
висловлювання, подолання алексії і аграфії (Шорох-Троцкая, 2002). 

При еферентній моторній афазії робота спирається на збережену 
парадигматичну систему і на розроблену логопедом програму і схеми 
мовленнєвого вислову, починаючи від програмування і планування складової 
структури слова і кінчаючи відновленням планування фрази і тексту 
(Цветкова, 2010). 
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Саме засоби, що програмують структуру слова і фрази (схеми, плани, 
програми), дозволяють подолати у хворих з еферентною моторною афазією 
труднощів переключення з одного складу або слова на інший, відновити 
кінестетичну мелодику мовлення, подолати персеверації, ехолаліїї, труднощі 
складів, що входять в слово, і слів, що входять у фразу.  

Відповідно до аналізу існуючих підходів до відновлювальної роботи з 
хворими з моторною афазією дає можливість констатувати той факт, що 
дослідниками не приділялось достатньо уваги роботі з хворими в гострий 
період захворювання (до 3 тижнів після інсульту); проведенню навчально-
роз’яснювальної роботи з рідними хворого з метою організації системного та 
послідовного відновлювально-реабілітаційного процесу після виписки з 
лікарні; розробці навчально-методичного забезпечення для використання на 
ранньому етапі реабілітації з метою відновлення саме комунікативної функції; 
а також вивченню спеціальних умов для оптимізації роботи по відновленню 
комунікативної функції мовлення на всіх етапах реабілітації. 
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